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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

O r g a n u l oficial a l „Solidarităţii", a s o c i a ţ i u n e de institute f i n a n c i a r e c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i c L a / r l t a t e a , " sunt: 
„Agricola11, (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Agricola", (Sebeşul-săsesc), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", 
„Arina", „Auraria", „Aurora", (Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana", „BancaPoporală" (Caransebeş), „BancaPoporală"(Dej), ^Banca 
Poporală", (Arpaşul-inf), „Beregsana", „Berzoiva", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de împrumut ca însoţire", 
(Bicaz), „Cassa de păstr-", (Mercurea), „Cassade păstr." (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Ciacovana", „Chior'ana", 
„Chiseteiana", „Codreana", „Comuna",„Concordia", (T.-Uzdin), „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Cormneana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Drăganul", „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geo-
geana", „Grăniţerul" „Eaţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Inst, de credit", (Mehadia), „Isvorul", (Sângeorgiu), „Isvorul", 
(Sebeşul-inf.), „lulia", „Jiana" „Lăpuşana"' „Ligediana" „Lipovana", „Luceafărul", „Märgineana", „Mercur", „Mielul", „Minerea", 
„Munteana", (Corniareva), „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Noiana", „Olteana", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", 
„Plugarul", (Cacova), „Poporul", (Lugoj), „Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Beun. de împr. şi păstrare", (Ilva-mare), „Rîu-

reana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Sil-
vania", „Someşana", „Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Ulpiana", „Unirea",„Vatra", „Victo

ria", „Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Sânmărtin), „Vulturul", (Tăşnad), „Zărăndeana", „Zlăgnena", 
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0 nouă critică a organizaţiei noastre economice-
financiare. Îi H. 

Astăvară .Solidaritatea", la propunerea secreta
rului dl I. Lăpedatu, a hotărât a aranja, după pilda 
străinilor, un curs de vară pentru funcţionarii băncilor 
noastre. S'a hotărît aceasta, în convingerea, că prin 
nu asemenea curs, ori cât de primitiv s'ar putea aranja 
pentru început, se va contribui in măsură destul de 
însemnată la ridicarea nivoului intelectual al funcţio
narilor noştri. Părerile în privinţa aceasta pot să 
fie diferite. Totuşi credem, că este o exagerare când 
dl Bontescu susţine despre acest fel de cursuri, că ar 
fi netrebnice şi fără scop — deocamdată. Chiar şi numai 
contactul social între cei „de aceiaşi pănură", între 
ceice muncesc în acelaş ogor, îşi are după părerea 
noastră, intre împrejurările actuale importanţa sa şi 
foloasele sale pentru participanţi. Dacă cursurile ana-
loage celor contemplate de noi, aranjate de funcţio
narii băncilor maghiare, ca să nu amintim şi de alte 
branşe, dau rezultatele cele mai bune, de ce n'ar putea 
profită şi funcţionarii băncilor noastre din astfel de 
cursuri? Avem doar şi noi In serviciul băncilor noastre 
funcţionari cu vaste cunoştinţe şi experienţe, cari dacă 
poate nu cunosc din experienţa proprie organizaţia 
de bancă modernă din străinătate, în schimb sunt 
însă buni cunoscători a referinţelor noastre de aici, 
cunosc toate trebuinţele şi nevoile noastre şi dela cari 
încă pot profită mult cei mai tineri şi cu mai puţine 
cunoştinţe practice. Nu tot ce se află in străinătate 
se poate pune în praxă şi la noi acasă, unde sunt 
alţi bameni, alte împrejurări. 

Călătoriile de studiu de 3—4 luni, la bănci din străi
nătate, propuse de dl B. ar fi fără îndoială foarte bune 

şi de folos pentru funcţionarii noştri de bancă. Dar 
oare in adevăr s'ar reîntoarce funcţionarii noştri din 
străinătate cu un magazin de cunoştinţe şi de idei 
atât de bogat cum ne spune dl B . ? Abia credem. 
Ei ar vedea şi experiâ în cursul celor 3—4 luni de 
sigur multe lucruri noue, dar nu le-ar putea apro
funda in măsură recerută. Aceasta fiindcă organizaţia 
băncilor mari moderne, este mult mai complicată, 
decât să o poată pătrunde cineva în timp atât de 
scurt în amănuntele sale; dar şi din motivul, că ti-
nărul funcţionar de bancă ori-ce recomandaţii bună 
ar avea, cu greu va ajunge să aibă contact mai intim 
cu funcţionarii conducători, dela cari ar putea pro
fită ceva. El va fi avizat mai mult la contactul cu 
funcţionarii mai tineri, în cunoştinţe teoretice poate 
egali cu el, de nu cu o praxă mai unilaterală chiar 
decât el, dela cari prin urmare puţin va putea pro
fită; la nici un caz mai mult, decât ar profită la un . 
curs al funcţionarilor băncilor noastre, dela ceice l'ar 
împărtăşi de mai multă atenţiune şi bunăvoinţă. 

Aminteşte dl B. şi de schimbul de funcţionari, ca 
de un mijloc prin care se pot creşte şi perfecţiona funcţio» 
narii de bancă. Credem însă că acest schimb se practică 
şi în străinătate numai între centrala şi filialele unora 
şi aceloraşi institute. Prin urmare la noi, deocam
dată cel puţin, acest mijloc de educaţie şi perfecţio
nare nu poate veni în combinaţie. 

In un capitol următor al expunerilor sale dl B . 
critică atitudinea prea rezervată, conciliantă a pressei 
noastre faţă de băncile şi cercurile conducătoare ale 
acestora. Atribue in parte pressei relele de cari su
fere organizaţia noastră financiară-economică şi aceasta 
fiindcă nici pressa independentă, nici cea „dependentă", 
sub cari suntem vizaţi noi, nu ar fi procedat cu des
tulă energie la combaterea relelor, nu a tăiat in carne 
vie, nu a scărmănat şi ţesălăt pe .popi" şi alţii. Ei 



bine, sub acest raport noi suntem conştii a ne fi îm
plinit totdeauna datorinţa, fireşte aşa cum credem noi 
a fi în interesul organizaţiei noastre financiare. Aceasta 
nu ne-am puteă-o împlini mai cu efect nici atunci, 
când ni-s'ar croi o „independenţa mai largă, absolută 
şi neinfluinţată" cum cere d-1 B. pe seama noastră, 
lucruri de cari — dealtcum — ne-am bucurat şi până 
acum. 

Mai sulevează dl B. o idee îndrăsneaţă: de a 
mai înfiinţa o revistă economică-financiară, „care să 
apară de două ori pe săptămână", căci — zice — 
,1a noi se simte necondiţionat necesitatea duor reviste 
financiare de forţă! 4 . 

Noi am salută cu bucurie apariţia unui nou to
varăş de luptă, căci ne-ar uşura mult sarcina redac
tării acestui organ. Ne îndoim însă că ideea va fi re
alizabilă în curând; nu numai fiindcă le lipseşte până 
acum revistelor econ. sprijinul material al publicului — 
busola cea mai bună a necesităţii mult simţite de el 
după reviste de specialitate — ci mai ales fiindcă nu 
dispunem de forţele intelectuale indispensabile pentru 
alimentarea continuă a mai multor reviste. Cum va 
putea există şi apărea un nou organ de două-ori pe 
săptămână când chiar şi revistele existente întimpină, 
la editarea lor săptămânală, cele mai mari greutăţi, 
tocmai din lipsa sprijinului intelectual?.. . In privinţa 
aceasta am putea servi atât noi, cât şi Tovărăşia* cu 
amănunte puţin încurajatoare şi măgulitoare! 

In un capitol de încheiere dl B. se ocupă cu 
„Solidaritatea" relevând unele lacune, ce există în 
statutele ei, in deosebi în partea lor referitoare la 
reviziuni şi rapoartele revizorilor experţi asupra revi
zuirilor făcute. „Câtă vreme prezentarea unui raport 
asupra reviziunii cătră direcţiunea „Solidarităţii* este 
pendentă de învoirea direcţiunii institutului revizuit 
şi se pot pune revizorului anumite limite în direcţia 
aceasta — scopul revizuirii devine iluzoriu*. 

Obiecţiunile acestea, precum şi cele referitoare 
la activitatea revizorilor experţi, constrânşi de împre
jurări a face de cele mai multe ori numai nişte re
vizii fugitive şi deci superficiale sunt mare parte juste. Ele 
merită toată atenţiunea, ca şi chestiunea înfiinţării 
unui birou de informaţiune a căreia necesitate este tot 
mai mult simţită şi la noi. 

Asupra chestiunii revizorilor experţi şi a biroului 
de informaţiune, ambele de o importanţă deosebită 
pentru desvoltarea viitoare a băncilor noastre ne re
zervăm a reveni mai pe larg cu altă ocaziune. 

Trei ani de politică agrară. 
(1906—1909). 

(Continuare). 

V. Chestiunea apelor. 
Pe terenul chestiunii apelor în ţara noastră este 

încă foarte mult de făcut. Activitatea desvoltată până 
acum pe acest teren a trebuit să se mărginească mai 

ales pentru a face ca apele noastre să nu pricinuiască 
pagube teritoriilor riverane şi ca să nu primejduiască 
acele teritorii şi locuinţele omeneşti de pe ele. Lucrările 
de apărare încontra exundărilor au înaintat însă aşa de 
mult că acum, în locul lor, pondul principal se poate 
pune pe împrejurarea de a face apa rîurilor folositoare, 
mai ales întrebuinţându-o pentru scopuri de comunicaţie. 

Schimbarea rîurilor Ungariei în rîuri navigabile 
nu e tocmai nefavorabilă faţă de poziţia noastră; se 
poate chiar zice că, afară de Prusia, nu e alt stat în 
Europa, ale cărui înălţimi şi referinţe ale apelor ar fi 
aşa favorabile pentru înfiinţarea căilor pe ape, cum 
sunt acelea ale Ungariei. Dunărea, cu lungimea ei 
de 930 chilometri pe teritorul Ungariei şi cu rîurile 
ei laterale, formează o reţea minunată, care cu lun
gimea navigabilă de 1500 chilometri a rîurilor Tisa, 
Drava şi Sava, face în total o lungime de 2430 chi
lometri. La aceste se adaugă împrejurarea că toate 
rîurile principale liber navigabile au număroşi afluenţi, 
cari s'ar putea, fără prea mari greutăţi, canaliza şi 
face accesibili pentru comunicaţie întocmai ca şi rîu
rile principale. 

In ultimii trei ani s'au săvârşit felurite lucrări in 
scopul de a delăturâ diferitele piedeci naturale puse 
în calea navigaţiei Dunării, Tisei, Dravei şi Savei. Iar 
în partea de jos a Vág-ului s'au făcut lucrări impor
tate pentru regularea cursului acestui riu. 

Dintre lucrările făcute în scopul navigaţiei in ul
timii ani, mai de seamă sunt acelea săvârşite la Ca
nalul liega, începând dela Titel până la Beciche-
recul-mare. 

De importanţă sunt şi lucrările săvârşite pentru 
a face navigabile Crişurile împreunate, din sus de oraşul 
Ciongrad; deasemenea şi lucrările săvârşite la lacul 
Balaton. 

Prin legile aduse în anii 1904 şi 1905 s'a sta
bilit un program vast de muncă pe un ciclu de 10 ani, 
avându-se în vedere lucrările cele mai de samă ce 
trebue săvârşite în scopul regularii apelor din ţară. 
Stabilirea acestui program s'a făcut de cătră marele 
consiliu tehnic, ţinându-se samă de opiniile cercurilor 
interesate, ale autorităţilor şi instituţiunilor. In pro
gramul acesta, întocmit cu considerare la toate îm
prejurările întră ca factori de primul rang asigurarea 
navigaţiunii atât în valea Tisei cât şi în valea Dunării. 
Se prevăd totdeodată în program lucrări însemnate 
unitare şi la rîurile din valea Dunării, pentruca, prin 
ele, să se satisfacă interesele de apărare în contra 
exundărilor cât şi interesele de navigaţie. Se prevăd 
mai departe în program sume însemnate pentru regula
rea ţermilor Tisei, Someşului, Bodrogului şi Crişurilor. 

Un principiu fundamental al noului program în 
chestia regularii apelor este ca, cu căile de apă să se 
înainteze până la punctele de unde se pot încărca şi 
transportă, imediat dela locul producţiunii, mărfurile şi 
materiile de transportat pe apă s. e. lemn, peatră, căr
buni, metale, dar chiar şi bucate, cari trebue să fie 
încărcate direct pe vapor, fără a face mai întâi un 
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drum mai lung pe cară sau pe tren, pentrucă în caz 
contrar transportul ar deveni prea scump şi avanta
jele transportului pe apă s'ar face cu totul iluzorii. 

De aceea noul program pentru regularea apelor 
nu se îndestuleşte a face navigabile numai rîurile cele 
mai mari şi are în vedere a face navigabile: riul 
Sajó până la Bánréve, Murăşul până la Piski, Bega 
până Ia Topoloveţ şi Sió până la Balaton. 

Referitor la Dunăre acest program prevede toate 
lucrările de importantă, cari sunt necesare să satisfacă 
interesele din punctul de vedere al scutirei de exun-
dări, a scurgerii apei şi a gheţei, cum şi al circulaţiei 
şi navigaţiei. 

Cu privire la Tisa se prevede ca bazenul ei să 
fie regulat definitiv prin iucrările proiectate în program. 

Drava se va face navigabilă până la Zákány. 
Navigaţia pe Sava luptă cu sute de piedeci;prin lu
crările noului proiect se prevede înlăturarea acestora. 
Culpa se va face navigabilă până la Károlyváros. 

Timişul, respective canalizarea lui sunt luate şi 
ele în proiect, pentrucă fără nouă întocmiri artificiale 
la partea lor din jos nu se pot naviga eu vapoare, 
cari pătrund mai adânc în apă. 

La Someş sunt prevăzute lucrări în scopul navi
gaţiei intre Satmar şi Városnamény. 

La Crişuri se vor continua lucrările astfel, că 
cele două Crişuri şi apoi cele trei Crişuri împreunate, 
în întreagă lungimea lor, iar Grisul repede din jos de 
Kôrôsladany să devină navigabile. 

In legătură cu Sajó se va face navigabil şi Ş,o-
drogul până la gura riurilor: Ondava—Tapoly, Laborcz, 
Ung şi Latorcza. 

La Vág sunt luate in program lucrări număroase 
de regulare, intre cari şi facerea navigabilă a părţii 
lui de jos. 

Lacul Balaton se va deschide navigaţiei prin fa
cerea navigabilă a rîului Sió şi în legătură cu lucră
rile prevăzute la braţul Dunării delà Tolna. 

Cele 192 milioane coroane, cari, cu începere din 
anul 1908, pe baza art. de lege X L V I I I din 1908 re
feritor la investiţiuni la ape, sunt puse la dispoziţia 
ministrului de agricultură în rate de câte K 77a mi
lioane, — se vor întrebuinţa pentru scopurile econo
mice arătate, între cari şi pentru facerea de stavilare, 
canale de navigaţie etc. şi pentru aprofundarea cu 2 
metri a alviei riurilor Vág, Sió, Culpa, Timiş, Bega, 
Criş, Sajó, Bodrog şi Someş pe o lungime totală de 
938 chilometri, pentru a le face navigabile pentru va-
poară şi prin aceasta a deschide nouă prospecte pentru 
valorizarea productelor din număroase regiuni ale ţării. 

Mare parte a acestor lucrări se săvârşeşte in 
regie proprie. 

Pentru apă-area în contra exundărilor sunt înfi
inţate societăţi, cari lucrează neîntrerupt in diferite 
puncte făcând umplături şi felurite alte lucrări. Astfel 
se lucrează la Seghedin, Ia gura Tisei, la Solnoc, 
Gyôr etc. 

Afară de interesele ce se promovează prin fa
cerea navigabilă a riurilor şi prin lucrările pentru scu
tirea de exundări, — e3te de mare importanţa ca rîu
rile să devină cât mai folositoare direct pentru agri
cultură. Spre acest scop a fost îmbrăţişată din 1908 
în locul prim chestia irigaţiunilor. 

Deja în 1900 s'a adus art. de lege X X X prin 
care s'a ţintit a se ajută de câtră stat diferitele socie
tăţi ce s'ar înfiinţa cu scopul de a construi canale 
pentru irigaţii. 

Aceste dispoziţii n'au avut rezultatul dorit şi 
acum s'au început diferite experimentări, mai ales, pe 
Alfold, în scopul aflării modalităţilor trebuincioase 
pentru udatul şi îngrăşarea pe cale artificială a pă
mântului. 

Dar fiindcă pe această cale se va ajunge foarte 
târziu la scop, s'a luat dispoziţii deja din 1908 ca să 
nu fie ajutate numai societăţile ci şi agricultorii cari 
vor promova chestia irigaţiunilor şi a gunoirii artifi
ciale a pământului, prin lucrări model. 

S'a mai avut în vedere în ultimii ani promovarea 
şi pe alte căi a chestiei irigaţiunilor, anume înfiinţân-
du-se ferme model în scopul udatului, conduse de spe
cialişti. 

Se premiază singuratici şi comune cari au aranjat 
şi susţin întocmiri pentru irigat. Chestiei irigaţiunilor 
se dă o extensiune mai mare nu numai în academiile 
de agricultură ci şi în şcoalele de agricultură, urmân-
du-se în această privinţă, in mod cu totul practic : în-
fiinţându-se, în legătură cu institutele economice, şi 
ferme model pentru irigat, acolo unde sunt condiţii 
priincioase în acest scop. 

Numărul oficiilor inginerilor de cultură ai statului 
este acum de 19. Lucrările pentru scurgerea apei, fă
cute de ei în ultimii trei ani, se extind pe un teritor 
de 64,000 de jug. catastrale. 

Inginerii de cultură stau în serviciul grădinăritului 
după sistemul bulgăresc, pregătind planurile trebuin
cioase, între altele, şi in scopul udatului. 

Ei au desvoltat o activitate mai mare în ultimii 
trei ani şi pe terenele unde s'au întâmplat spălări d e 
apă, anume: în comitatele: Zemplin, Hunedoara, Târ-
nava-mare şi Odorheiu. 

Articolul de lege X X I I I din 1885 referitor la 
dreptul de apă, nefiind deplin corespunzător, se plă-
nueşte un nou proiect de lege, prin care acela să se 
întregească. 

Această modificare se va face în vederea a două 
scopuri. întâi pentrucă puterea naturală ce rezidă în 
apă să se poată face cât mai folositoare atât agricul-
turei cât şi industriei. Al doilea scop principal care 
se are în vedere este că apa, ca factor al igienei pu
blice, să se poată valoră pe deplin. 

Deodată cu străduinţele puse pentru a face apele 
cât mai folositoare, a trebuit să se procedeze treptat 
şi la cualificarea personalului necesar pentru aceste 
lucrări. îndeosebi a trebuit şi trebue cualificaţi tot 
mai mulţi indivizi de grad inferior, cari să stea în 



ajutorul oficialilor superiori, a corpului de ingineri de 
apă şi de cultură, a societăţilor de apa, cum şi a pri
vaţilor cari întreprind lucrări pentru ameliorarea so
lului, pentru apărarea de exundări, pentru poliţia flu
vială etc. In acest scop s'a zidit un edificiu nou, co
respunzător, pentru Şcoala maeştrilor de apă din Ca-
şovia, in care să se poată adăposti numărul trebuin
cios de elevi. 

In legătură cu chestia apei trebue amintită şi 
chestia pescăriilor, care este regulată in toată ţara, cu 
excepţia singuraticelor riuri laterale mai mici. 

In ultimii trei ani s'au înfiint 5 societăţi de pes
cărit pe o suprafaţă de 5283 jug. cat. • cu acestea nu
mărul societăţilor este de 68, practicând pescăritul pe 
o suprafaţă de apă de 262,523 jug. cat. In lucrurea 
lor aceste societăţi îngrijesc de sporirea artificiala a 
peştilor. 

Progresul pe terenul pescăritului se învederează 
şi prin împrejurarea că în ultimii trei ani s'au înfi
inţat în 14 locuri totatâtea economii de pescărit in 
lacuri pe un teritor de 2100 jug. cat. Numărul total 
al acestor economii de pescărit se ridică acum la 149, 
pe o suprafaţă de 12,693 jug. cat. Producţiunea lor 
de peşti se ridică anual la o valoare de aproape 
K 2.000,000. 

Paralel cu aceste progresează şi pescăritul cu 
plan în apele de munte. In ultimii trei ani s'au Înfi
inţat de nou 24 colonii pentru cultura peştilor la 
munte, cu cari împreună numărul acestora se ridică 
la 148 in toată ţara, cari suplinesc anual peştii con
sumaţi cu aproximativ 4.200,000 icre. 

S'a înfiinţat mai departe şi o staţiune pentru stu-
diarea fisiologiei peştilor, care a desvoltat activitate mai 
mare referitor la ţinerea în curăţenie a apelor. Expe
rimentările făcute in această direcţie contribue la si
starea contrastelor dintre industrie şi pescărit. 

In fine ministerul a desvoltat şi instituţia inspec
tării pescăritului, ca prin ea să poată satisface cât mai 
bine tuturor trebuinţelor pe acest teren. 

(Se va continua). 

0 Decisiune curială importantă. 
Este ştiut că In vîeaţa practică cambiile, cari 

ajung la escontare la bănci sau particulari, nu se 
umplu in întregime, ci debitorii cambiali se mulţămesc 
în cele mai multe cazuri a provedeă cambia numai 
cu subscrierile lor şi cel mult cu suma, lăsând umplerea 
cambiei cu celelalte recerinţe esenţiale in grija credi
torului. Este o înţelegere tacită aceasta între bănci 
şi clientela lor, şi umplerea ulterioară a cambiei din 
partea creditorului în puţine cazuri a dat ansă la di-
verginţe sau chiar procese. 

Totuş s'au ivit cazuri, că clienţii au excepţionat 
îndeosebi domiciliarea ulterioară a cambiei din partea 
creditorului. 

Judecătoriile noastre, până la forul suprem, au 
procedat In chestia aceasta extrem de riguros, luând 
de vre-o 10 ani încoace totdeauna partea reclaman

ţilor. Astfel Curia reg. în o decisiune a sa din 1898 
a tras la îndoială dreptul proprietarului cambial de a 
provedeă cambia ulterior cu domiciliu, chiar şi în caz, 
când a avut în privinţa aceasta autorizarea verbală a 
obligaţilor cambiali. Ba nu a aflat de suficientă nici 
plenipotenţa in scris, dacă aceea n'a fost înoită cu 
ocazia fiecărei prolongiri a cambiei. Iar la 1899 prin 
decisiunea sa Nr. 1182/1899 a cualificat domiciliarea 
ulterioară a cambiei deadreptul de o falsificare. 

Prin aceasta s'au cauzat multe dificultăţi şi per
plexităţi institutelor de bani, cari uzând de reescont 
aveau obiceiul şi erau constrânse a domicilia cambiile. 

Plătitorii răi uzând tot mai des de excepţia .do
miciliarii ulterioare ilegale* şi inmulţindu-se peste mă
sură procesele de acest fel, Curia reg. prin decisiunile 
sale din timpul din urmă a început a părăsi punctul 
său de vedere prea rigid faţă de bănci. Prin deci
siunea sa Nr. 759/908 delà 18 Februarie a. c , publi
cată şi de noi în Nrul nostru 28 a. c a enunţat că: 
„celce cunoaşte praxa observată la institutul escon-
tător privitoare la domiciliarea cambiilor, acela nu 
poate validità cu succes excepţia domiciliarii ulterioare". 

Va să zică dacă institutul de bani a făcut debi
torului cambial cunoscut unde obicinuieşte a domi
cilia cambiile, atunci a prevenit excepţia domiciliarii 
ulterioare. Greutatea însă zace în faptul, că institu
tele de bani nu domiciliază toate cambiile la ele în
sele sau la unul şi acelaş institut, căci întreţin legă
turi de reescont, de regulă, cu mai multe institute; 
prin urmare ar trebui să se comunice viitorilor debi
tori cambiali toate legaturile de reescont din partea 
creditorului. 

Ultima decisiune curială in chestiunea domici
liarii ulterioare a cambiei, decisiunea Nr. 138/909 delà 
1 Maiu a. c. însă serveşte şi mai bine interesele in
stitutelor de bani şi va avea desigur ca efect împuţi
narea excepţiilor „domiciliarii ulterioare*. 

Esenţa decisiunii amintite este următoarea: dacă 
la împrumuturile cambiale, cari se prolongesc, cambia 
primă (originală) a fost provâzută cu un dornicii sau 
trassatul a autorizat institutul de bani de a domicilia 
ulterior cambia, atunci institutul din chestiune este în
dreptăţit a domicilia şi cambiile de prolongire următoare 
tot acolo, fără a mai întreba pe obligaţii cambiali sau 
a cere în acest scop o nouă plenipotenţa-

Prin aceasta se simplifică mult toată procedura, 
până acum cam greoaie. In caz de ridicare a excep-
ţiunii domiciliarii ulterioare nu trebue dovedit decât, 
că cambia este cambie de prolongire, ceeace se poate 
face uşor cu registrele, şi trebue prezentată plenipo
tenţa pentru domiciliarea ulterioară a cambiei primită 
delà debitorii cambiali cu ocazia ridicării împrumutului 
original. 

Circulaţia comercială dintre austria şi 
Ungaria în 1908. 

Acum când o parte însemnată a opiniei publice 
maghiare şi a politicianiior maghiari pretind tot mai 
cu stăruinţă separarea economică a Ungariei de Aus
tria, nu va fi fără interes a cunoaşte datele statistice 
mai principale publicate nu de mult de ministeriul 
de comerciu austriac asupra circulaţiei comerciale 
dintre austria şi Ungaria în anul 1908. 

Conform datelor publicate, Ungaria a exportat 
în Austria In 1908 mărfuri în valoare de K 1164-8 
mii., din contră a importat mărfuri in preţ de K 1199-8 



mii., rezulta deci nu sald activ de rotund K 35 mii. 
in favorul Austriei. 

Partea cea mai mare a importului — 77-1% — 
cade pe produse industriale, 13-4% pe semi-tabncate, 
pe când mărfuri brute s'au importat 9-5%- Faţă cu 
acestea din exportul Ungariei cad 5 7 6 % ale expor
tului total pe producte agricole, şi forestiere, iar pe 
producte industriale 40 3% ale exportului total. 

Gel mai mare import din Austria arată mărfurile 
de bumbac (216-2 mii.), de lână (1207 mii.), de fier 
(57'6 mii.), maşini (48 mii.), piele lucrata (45'6 mii.), 
haine (36*3 mii.), mărfuri de piele (32 6 mii.) etc. etc. 

Toate acestea arată faţă de tresut o reducere 
mai mare sau mai mică. 

Dintre mărfurile exportate de Ungaria ocupă 
locul prim cerealele (265 -6 mii.), apoi făina (210-3 
mii.), vite de tăiat si jug (1818 mii.), vinul 237 mii.) 
lemne de construcţie şi foc (22-5 mii.), galiţe (19 -4 
mii.), tutun (17-1 mii.), ouă (15-9 mii.) etc. 

Exportul s'a redus la cereale cu 32 6 mii., la 
făină cu 1'8 mii., din contră a crescut la vite cor
nute cu K 8-6 mii. şi la tutun cu K 5*1 mii. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 23 Septemvrie 1909. 

Evenimentul cel mai important in piaţa financiară 
internaţională din această săptămână este urcarea ratei 
oficiale în Berlin dela 3 7 2 % ' a 4% pentru e^cont, şi 
dela 41/2°/o la 5% pentru lombard. Această dispozi-
ţiune adusă în şedinţa din 20 crt. a consiliului Băncii 
imperiale n'a venit pe neaşteptate, de aceea nici n'a 
exerciat o influinţă deosebită asupra burselor noastre. 
Această urcare abia se poate motivă cu situaţia Băncii 
imperiale dela medio, când Banca a încheiat cu o re
zervă de bilete de 104-4 milioane M. Mai acceptabilă 
este următoarea motivare. Discontul particular in Berlin 
de un timp încoace arată o tendinţă fermă spre ur
care, lângă care mai trebue considerat, că din 15 crt. 
se oferă tot mai mult material de escont. Urmează 
apoi exportul de sur în Rusia şi desvoltarea puter
nică a afacerilor de bursă. Banii de ultimo se ne
gociază în Berlin cu 5%, pentru trebuinţele zilnice cu 
2 7 2 % ' ' a r discontul particular notează 3 7 s procente. 

Pe piaţa internă începe deja a se simţi apro
pierea ultimei. Cambiile primelor bănci din Viena se 
escontează cu 378°/° fiindcă lipsesc cu totul oferte din 
străinătate. Banca Austro Ungară avea Ia 15 crt. o 
rezervă de bilete de 151-5 milioane K , care însă nu 
va fi suficientă pentru satisfacerea cererilor de ultimo. 
In şedinţa din 23 crt. a consiliului administrativ al 
Băncii nu s'a decis urcarea discontului. 

A G R I C U L T U R A . 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Din raportul ministerului de agri

cultură dela 15 Septemvrie asupra situaţiei semănă
turilor prezentăm şi noi aici câteva date. După cum 
se constată în acest raport, în prima jumătate a lunei 
Septemvrie au fost ploi îndeajuns, aşa că atât lucră

rile din acest sezon cât şi desvoltarea vegetaţiei au 
progresat in mod satisfăcător. Cucuruzul şi cartofii 
s'au copt în multe locuri şi se urmează la recoltarea 
lor, napii şi plantele de grădina promit recoltă bună. 

In urma datelor mai nouă greutatea mijlocie a 
grâului este mai mică decât cea constatată la 15 
August, adecă 7750 K g r . pro hectolitru contra 78-11 
K g r . Din contră calitatea săcării, orzului şi ovăsului 
s'a ameliorat, aşa că evaluările de până acum, atât 
în privinţa calităţii cât şi a cantităţii se par a se 
adeveri. 

Evaluarea recoltei la 15 Septemvrie este urmă
toarea: 

Arealul cultivat Recolta pe un Recolta totala 
în jug. cat. jug. în mâji met. în mâji metrice. 

Grâu 5.751,624 5-73 32.850,000 
Sâcară 1.860,475 6-67 12.400,900 
Orz 2.001,593 7-73 15.480.000 
Ovâs 1.919,619 7-02 13.480 000 
Cucuruz 4.366,827 9-24 40.341,100 
Cartofi 1.024,543 4410 46.046,800 

Recolta cucuruzului din anul 1908 a fost de 
37.117,269, iar a cartofilor de 37.955,161 măjt metrice; 
prin urmare recolta anului curent este prezentată ca 
fiind mai favorabilă. 

Plantele de grădini, pastăioasele şi varza au dat 
in general recoltă satisfăcătoare. Hemeiul a dat re
coltă mijlocie atât în privinţa cantitativă, cât şi în cea 
calitativa. Cânepa şi inul au dat recoltă satisfăcătoare. 
Napii de zăhar şi de nutreţ aveau trebuinţă de ploaie. 
Plantele de nutreţ au dat recoltă bună. Prospectele 
recoltei viilor sunt nefavorabile. Pornii au dat in ge
nere o recolta slabă. 

* 
In Austria. Pe baza raportului ministerial dela 

15 Septemvrie a. c . : săcara a dat 10—22 mâji me
trice la hectar. Grâul târziu a dat mai mult recoltă 
slabă mijlocie şi mijlocie, iar grâul timpuriu recoltă 
bunişoară şi bună atât de grăunţe cât şi de paie. 
Săcara de primăvară a dat recoltă bunişoară şi bună. 
Grâul de primăvară a dat peste tot recoltă bunişoară. 
Cucuruzul va da în genere recoltă parte slabă mijlocie, 
parte bună. Cartofii timpurii au dat in ţările sudice 
din Alpi recoltă bună, iar în celelalte ţări recoltă mij
locie ; cartofii târzii nu vor da recoltă bună nici în 
ţările din Alpi. Napii de zăhar sunt mai mici cu • 
25 —33 4/o procente decât în anul trecut. Viile nu vor 
da recolta mulţumitoare, care şi în privinţa cantitativă 
şi cea calitativă va fi inferioară recoltei din anul 
trecut. 

In România. Timpul secetos şi călduros din 
Iulie şi August a contribuit deoparte ca seceratul şi 
treeratul cerealelor să se facă in cele mai bune con
diţii, dealtă parte au cauzat rău nespus sâmânăturilor 
de porumb, cari în cea mai mare parte au rămas 
sterpe cu totul, iar unde au legat, bobul a rămas 
mic Conform celor mai proaspete rapoarte, Intrate 
la ministerul de domenii hectarul va da 7 12, şi 14 
hectolitri, după localitate. 

Din psicina secetei rapiţa nu s'a putut sămânâ 
la timp, şi nu s'au putut face în bune condiţii nici 
ogoarele pentru sămânatul grâului. 

Timpul secetos a împedecat şi creşterea ierbu
rilor în livezile naturale ca şi în cele artificiale, aşa c& 
fân s'a făcut puţin. 



I N D U S T R I E . 

Promovarea industriei mari în Ungaria 
prin stat a început sâ se facă în anul 1899. De 
atunci şi până la finea lunei Martie 1909 au fost 
fondate cu ajutorul statului 154 fabrici noua, contri
buind acesta cu 20—33 % ale capitalului de investiţie. 
Capitalul investit in aceste fabrici este de K 112.848,000, 
ocupând 22,592 de muncitori. 

Ajutând înfiinţarea de fabrici nouă s'a avut în 
vedere ca să nu se lucreze în defavorul fabricelor 
existente. Dacă fabricele existente au voit să-şi lăr
gească cercul de afaceri, şi ele au fost sprijinite. 

In cei 10 ani din urmă au fost lărgite cu ajutor 
dela stat 144 fabrici, cari au necesitat investiţii în 
suma de K 55.079,000 şi plasarea în ele a unui nu
măr de 14 146 lucrători. Astfel în fabricile fondate şi 
lărgite cu ajutorul statului se dă ocupaţie la 37,738 
de lucrători. Aici nu se cuprind şi fabricile, cărora li 
s'au făcut favorul de a fi uşorate de contribuţie. 

In 1902/3 industria a stagnat. Din 1904 a în
ceput insă a se desvoltâ cu putere, iar în ultimii trei 
ani a început să ia chiar avânt. 

Pe ultimii trei ani se vin 78 fabrici nouă, adecă 
506 ° /„ : K 61.289,000 din capitalul investit şi 543 % 
sau 11,522 lucratori din rezultatul total cu începere 
dela anul 1899. 

Din ajutorul dat de stat, începând dela 1899, 
pentru lărgirea de fabrici se vin pe ultimii trei ani 
84 de fabrici cu un capital de investiţie de K 38.952,000 
şi circa 10,000 de lucrători. 

Efectul nouei legi din 1907 se arată şi prin îm
prejurarea că la lărgirea fabricelor rezultatele obţi
nute au fost mai însemnate decât acelea obţinute 
prin sprijinirea de fondări nouă. 

Dela începutul lunei Aprilie 1906 au fost înte
meiate cu ajutor de stat 20 şi ş'au lărgit 35 fabrici 
pentru industria textilă, apoi 12 fabrici nouă şi 9 lăr
gite pentru industria de fer şi de metal. 

Sunt în curgere pertractările pentru înfiinţarea 
alor 19 fabrici şi pentru lărgirea alor 26 fabrici, cari 
vor necesită o sumă de K 24 765,000 şi vor ocupă 
6,655 de muncitori. 

Un alt mijloc întrebuinţat in interesul promovării 
industriei, in deosebi în ultimii trei ani, a fost distri
buirea de maşini pentru fabrici. 

Această acţiune s'a început în 1900 şi de atunci 
până în Msiu 1909 s'au distribuit maşini în 369 ca
zuri şi în valoare de K 4.469,371, prin cari s'a dat 
ocupaţiune la 12,747 de muncitori, la 967 de ucenici 
şi la 45 de persoane din sfera industriei de casă. 

Dela începutul lui Aprilie 1906 până în Maiu 
1909 s'au distribuit fabricilor maşini in valoare de 
K 3.325,644. 

Maşinile au fost distribuite mai ales întreprin
derilor mici, proprii, pentru cualificarea ucenicilor. 

P e baza art. de lege : 44 din 1881,13 din 1890, 
49 din 1899 şi 3 din 1907 au fost sprijinite urmă
toarele industrii: 

Industria : 

Numărul fabricelor sprijinite pe 
baza art. de lege din anul: 

1881 1890 1899 1907 Total 
De fer şi metal . . 13 53 30 17 113 
De maşini . . . . 33 35 21 6 95 
De pământ şi sticlă 26 52 24 10 112 
De lemn . . . . 6 21 8 2 37 
De piele . . . . 1 2 2 4 9 
Textilă 53 42 49 32 176 
De îmbrăcăminte 1 3 6 6 16 
De hârtie . . . . 5 13 14 3 35 
De alimentaţie (şi 
peste tot de consum) 312 284 45 35 676 
Chemicâ . . . . 29 66 38 17 150 

— 2 - — 2 

Total . . 479 573 237 132 1421 
Dintre aceste aproape jurnătate sunt fabrici de spirt. 

C R O N I C A . 

Rugare. Redactorul revistei noastre absentând 
cu începere dela 25 crt. din Sibiiu, pentru evitarea 
întârzierilor rugăm ca toate scrisorile şi manuscrisele, 
anunţurile etc. destinate pentru revistă, să se adreseze 
excluziv: Redacţiunii „Revistei Economice" şi nu per
sonal redactorului nostru. 

„Banca Austro-Ungarâ" a deschis o nouă 
agentură in Baia-mare, care corespondează cu filiala 
Băncii din Sătmar. Noua agentură şi-a început acti
vitatea la 20 crt. 

„Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte, 
precum aflăm, a hotărit în adunarea sa generală ex
traordinară dela 21 crt., cu unanimitate, urcarea capi
talului social dela K 26,000 la K 150,000. 

* 
Procesul de pressă „Transsylvania" — I . 

A. de Preda. Este cunoscut cetitorilor noştri con
flictul ce s'a născut în anul trecut între membrii 
români şi saşi din direcţiunea soc. de asigurare 
„Transsylvania" din Sibiiu, din cauza alegerii siluite 
a directorului. 

Retragerea de atunci a membrilor români din 
direcţiunea numitei societăţi şi o polemie ziaristică, 
ce s'a născut pentru aceasta între fostul viceprezi-
dent d l L A . de Preda şi prezidentul Dr. W . Bruckner, 
a avut în săptămâna trecută un epilog. Dl Preda 
susţinuse în , T e l . Român" că prezidentul pe veci al 
„Transsylvaniei" Dr. Bruckner prin activitatea sa duce 
institutul de sub conducerea sa Ja ruină şi licuidare. 

Pentru aceasta aserţiune dl Preda a fost dat în 
judecată pentru calumnie comisă pe calea pressei şi 
chemat înaintea curţii cu juraţi din Cluj pe ziua de 
16 curent. 

Sentinţa nu s'a pronunţat însă, ci pertractarea 
finală a fost amânată pană la ciclul următor, dân-
du-se loc cererii acuzatului de a-şi dovedi aserţiunile. 
In acest scop au fost delegaţi din partea tribunalului 
3 specialişti, experţi in ramul afacerilor de asigurare. 

Rezultatul reviziunii făcute prin experţii tribu
nalului şi terminarea acestui proces sunt aşteptate cu 
viu interes de opinia publică românească şi săsească. 

* 
Din incidentul acestui proces ziarul „Ellenzek* 

din Cluj s'a ocupat pe larg cu banca „Transsylvania" 



supunând bilanţul ei ultim unei critice severe. Autorul 
— precum se pare un specialist în asigurări — dupâ-ce 
relevează defectele mai mari ale bilanţului ajunge 
la concluziunea, că : după rectificarea rezervelor de 
K 1 y 2 milion resp. eliminarea unor poziţii, după 
părerea sa, problematice, averea efectivă şi rezerva 
de premii a „Transsylvaniei" se poate evalua abia 
la K 300,000*—, din care au să se acopere su
mele scadente după asigurările de viată în sumă de 
de K 10 Y 2 mii. şi daunele de foc*). Garanţia o for
mează deci la „Transsylvania" numai responsabili
tatea solidară a membrilor, normată In statute. 

„După acestea — încheie articolul — nu este 
mirare, că dl Preda a fost ingrijat de soartea „Trans
sylvaniei" şi a dorit angajarea unui director capace a 
sana relele, de care sufere societatea, iar când nu şi-a 
putut validità punctul de vedere a făcut în public 
responsabil pentru urmări pe Dr. Bruckner, care, după 
părerea sa, este de vină pentru toate relele". 

* 
Fiind vorba de „Transsylvania" ţinem a fixă că, 

precum se pare, aceasta societate continuă a face 
distincţie intre client şi client — când este vorba de 
condiţiile de asigurare. Se poate convinge despre 
aceasta ori şi cine, cetind anunţul permanent din 
„Deutsche Biirger Zeitung" din Sibiiu, organul bur-
gezimii săseşti naţionale, în care se zice express: 
„pentru preoţii şi învăţătorii bisericii evang. condiţii 
speciale favorabile". In anunţurile-reclamă din ziarele 
româneşti nu li se pun în vedere preoţilor şi învăţă
torilor români astfel de avantagiil Ori e numai o 
greşală de tipar sau de traducere? 

* 
In atenţiunea cultivatorilor de vii. După 

noua lege a vinului fiecare proprietar de vii, care are 
mai mult decât 4 jug. de vie este dator a purtă o 
evidenţă asupra mustului şi vinurilor sale. Atragem 
deci şi noi atenţia celor interesaţi, ca să se îngri
jească din bună vreme de procurarea libelelor sau 
cărticelelor de evidenţă, ca îndată după terminarea 
culesului să poată înscrie cuantitatea de must pro
dusă. Faptul, că cineva a obicinuit sau voieşte să-şi 
vânză mustul resp. vinul îndată sau scurt timp după 
cules nu scuteşte pe nimeni de obligamentul de a 
purtă evidenţa. Câtă vreme vinul se află în pivniţă, 
proprietarul aceleia este responzabil pentru cantitatea 
şi calitatea lui şi astfel la o eventuală inspecţie este 
dator să dea seamă de rezultatul culesului şi a schim 
bărilor întâmplate. Din motivul acesta trebue procu
rate din bună vreme evidenţele de vin şi a le păstra 
chiar şi după vânzarea mustului sau vinului. După 
cules coaiele şi libelele de evidenţă vor avea o cău
tare extraordinară, şi deoarece pe aloeurea ele se 
pot gătă pela vânzători, pentru ocolirea pedepselor 
destul de simţitoare, recomandăm cultivatorilor noştri 
a şi le procura de pe acum. 

IProducţiunea sării în România. In anul 
1907-908 sarea extrasă în cele 3 saline în exploatare 
în România: Slănic, Târgu-Ocna şi Ocnele Mari a 
dat cantitatea de 129.286,748 Klgr., rezultând pentru 
tezaur un beneficiu de lei 6.449,159. 

* 
Industria morilor în Ungaria. Conform 

unei statistice publicate de curând în Ungaria se află 
în total 20,726 mori şi anume: 2040 mori cu vapor, 

* ) Calculul acesta îl socotim exagerat, căci nu ne vine să 
credem, că suma poziţiilor de amortizat să fie atât de mare, cum 
calculează autorul. — Bedacţiunea. 

183 cu vapor şi apă, 16,590 cu apă, 562 cu motor, 
700 mori de vânt şi 651 mori uscate. Mori întemeiate 
ca soc. pe acţii sunt 141, cooperative 16. Firme îm-
protocólate la tribunal 800. Numărul total al impiega
ţilor în industria morilor se urcă la 52,130, dar in 
10,323 de mori miei lucrează numai proprietarul şi 
membrii familiei lui. Asigurate contra focului au fost 7508 
mori, pentru suma de K 160 mii. Morile ungare au 
măcinat în 1906 30 mii. măji metrice grâu (în 1905 
producţiunea grâului a fost de 4640 mii. măji metrice, 
în 1906 6 -37 mii. măji metrice exportul de grâu), 
437 mii. măji metr. săcară, 3083 mii. măji metrice 
orz şi 46'53 mii. măji metrice porumb. Simbriile plă
tite în 1906 de cele 175 mori comerciale se cifrează 
cu 7 3 milioane. 

Dltf R E G I S T R U L FIRMELOR. 

„Buciumana* în Bucium. înregistrat: Calitatea 
de membru în direcţiune şi firmant a lui Ioan Ţan-
drau, ales în adun. gen. ordinară dela 16 Martie a. c. 
Şters: calitatea de membrii în direcţiune şi firmanţi 
a lui Nic. Jurca. Ştefan Trifa, Simion Dandea, Alex. 
Macaveiu, Nic. Todea şi Nic. Iancu. 

„ Codreana" în Băseşti. înregistrat textul maghiar 
corect: „Codreana" hitel es takar6kpenztâri int6zet r. 
t." în loc de „Codreana" takarek eî hitelintezet r. t." 

„Furnica* in Făgăraş. înregistrat: modificarea 
statutelor întâmplată în adun. gen. dela 26 Maiu a. c. 
conform cărora capitalul social s'a statorit cu K 240,000 
împărţit in 600 acţii nominative â K 400. 

Dumitru Moldovan, comerciant de coloniale în 
Biserica-albâ. înregistrat: mutarea sediului centralei 
din Comonşte la Biserica-albă. 

Firme insolvente. 
Bajor, Weiss & tdrsa, comercianţi de lemne în 

Oradea mare. 
Korponay Jozsef, păpucar în Timişoara. 
Kristdd Măria modistă in Deva 
Weiss Ienâ & tdrsa, comerciant de mode în Si-

ghetul Marmaţiei. 
Daniel M, comerciant în Sibiiu. 

Firme falite. 
Nagy Gyula, comerciant în Haranglâb, tribunalul 

Elisabetopole, anunţarea pretensiunilor 20 Octombrie, 
licuidarea lor 16 Novembre, alegerea comitetului 19 
Novembre a. c. 

Stein Mendel, comerciant D Sânmărtin, tribu
nalul Elisabetopole, anunţarea pretensiunilor 27 Oct. 
licuidarea la 23 Nov. alegerea comitetului 26 N o -
emvrie a. c. 

Sumar . 
O nouă critică a organizaţiei noastre economice finan

ciare. — Trei ani de politică agrară. — O decisiune curială 
importantă. — Circulaţia comercială dintre Austria şi Un
garia în 1909. — Revista financiară: Situaţiunea. —Industrie: 
Promovarea industriei mari în Ungaria prin stat. — Agricultura: 
Situaţiunea agricolă. — Cronică: Rugare, „Banca Austro-Ungară", 
Casaa de păstrare (reuniune) în Sălişte, Procesul de presă „Trans
sylvania" — I. A . de Preda, In atenţiunea cultivatorilor de vii, 
Producţiunea sării în Komânia, Industria morilor in Ungaria. — 
Din registrul firmelor. — Firme insolvente, Firme falite. 



„Crişana" inşi de credit şi econ. soc pe act ii în Brad-

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Crişana" din 

Brad publică concurs pentru ocuparea postului de 
f u n c ţ i o n a r la centrala sa din Brad cu termin până 
în lOOctomvr ie 1909. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual de K 2000. 
2. Bani de cuartir K 400. 
3. Tantiemă statutară (toţi funcţionarii, afară de 

director, cel puţin 4 % din venitul curat după subtra-
gerea â 5% dividendă, în proporţia salarelor lor). 

4. Şase cuincuenale de câte 10% după salarul 
fundamental. 

5. Drept de pensiune conform normativului in 
vigoare. 

Doritorii de a ocupă acest post au să dovedească 
că au absolvat o şcoală comercială cu examen de ma
turitate, că posed pe deplin limba maghiară şi even
tual şi cea germană şi că au praxă destulă, ca să 
conducă independent agendele de contabilitate. 

Cel ales va avea să-şi ocupe postul cel mai târziu 
la 1 Decemvrie n. a. c . Se recomandă petenţilor a 
se prezentă direcţiunii în persoană. 

După anul de probă nou alesul, dovedindu-se 
corespunzător, va fi declarat funcţionar definitiv. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă, în ori
ginal sau copii legalizate, sunt a se adresă până la 
terminul de sus ia direcţiunea institutului, unde se 
pot căpătă informaţiuni mai detailate. 

* 
Pentru cazul, că postul de oficial ar deveni va-

de mai sus. se 
cu 

cant, prin alegerea acestuia la postu 
publică concurs şi pentru postul de o f i c i a ] tot 
terminul de 10 Octomvrie n. a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual de K 1500. 
2. Bani de cuartir K 400 
3. Tantiemă statutară (toţi funcţionarii, afară 

de director, cel puţin 4% din venitul curat, după sub-
tragerea â 5% dividendă în proporţia salarelor lor). 

4. Şase cuincuenale de 10% după salarul fun
damental. 

5. Drept de pensiune conform normativului în 
vigoare. 

Doritorii de a ocupa acest post au să dovedească 
că au absolvat o şcoală comercială cu examen de 
maturitate, că posed pe deplin limba maghiară şi even
tual şi cea germană şi că au praxă destulă, ca să în
deplinească independent agendele de lieuidatură-

Cel ales va avea să-şi ocupe postul cel mai târziu 
la 1 Decemvrie n. a. c.. Se recomandă petenţilor a 
se prezentă direcţiunii şi in persoană. 

După anul de probă, nou alesul, dovedindu-se 
corespunzător, va fi declarat funcţionar definitiv. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă în ori
ginal sau copii legalizate, sunt a se adresa până la 
terminul de mai sus la direcţiunea institutului, unde 
se pot căpătă informaţiuni mai detailate. 

Brad, 16 Septemvrie 1909. 
Nr. 148 (1—2) Direcţiunea. 

fabrica de maşini $w\). Rieger 
caută pentru birou un tânăr, care ştie să corespondeze 
p e r f e c t r o m â n e ş t e şi u n g u r e ş t e , îngrijeşte ex
pediţia şi serveşte pe muşterii in prăvălia de maşini. 

Prezentarea în persoană pentru luarea informa
ţiilor mai amănunţite este dorită. Nr. 146 (1—3) 

, T I M I Ş ! A N A* , inst. de credit şi econ. în Timişoara. 

C O N C U R S . 
Se caută un f u n c ţ i o n a r d e b a n c ă cu pre

gătiri teoretice şi praxă bună, care posede perfect 
limba română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii au să comunice pretensiunile lor de 
salar, să dovedească cu documente recerinţele de mai 
sus, iar cererile astfel instruite şi scrise cu mâna pro
prie în toate trei limbile să le înainteze până la 15 
Octomvrie a. c. 
Nr. 147 (1—2) Direcţiunea. 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33,928,000 

===== Centrala în Yiena: -

Agenturi generale în Sibiiu şi Braşov 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 

M I I I I III I I M M I 

Leg« rea Tovărăşiilor 
(Legea comercială ungară artic. XXXVI I : 1875 
cu o introducere şi îndrumări pentru înfiinţarea 

tovărăşiilor) 
de 

Vasile C. Osvadă, 
X directorul însoţirei „Agricola" din Hunedoara şi redactorul 

foaiei „Tovărăşia" din Orăştie. 

Se poate comandă la autor sau şi prin admini
straţia „Rev. Economice* cu preţul de 50 fii. 




